
高雄市鳳山區曹公國小校訂課程—鳳山心城教案 

一、 教學設計理念說明 

     本校一至六年級皆配有鳳山心城的課程，由學校出發，帶領學生認識、體會周遭社

區，乃至於我們所處的環境，並藉由數位與資訊與全球接軌，拓展學生國際視野的同時，也

深植對本土在地的人文關懷。 

     身為本校最高年級，且接受過多年鳳山心城課程的薰陶，針對本課程內容(或本校)，

設計、籌備自己的畢業展。使學生有機會接觸有別於平時課堂之內容，累積更多元的學習經

驗，同時也希望透過作品呈現，加深學校與社區的連結。 

     教師可透過此課程，帶領學生學習如何規劃活動，在和諧的分工合作下各司其職，發

揮各自之長處，結合藝術與數位創作出展現在本校學習的成果。在籌備展覽期間，也讓學生

回顧本課程的往昔歲月，見證自身一路的成長與變化，為自己的國小生涯畫下句點。 

二、教學活動設計 

領域名稱 

(統整領域) 
藝術領域、綜合領域 設計者 

六年級教

學團隊 

實施年級 六年級 總節數 18 節 

單元名稱 看見曹公(融入 SDGs 4 優質教育) 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A3 規劃執行與創新應變 

B1 符號應用與溝通表達  

C2 人際關係與團隊合作 

藝-E-A3 學習規劃藝術活動，豐富生活 

        經驗。 

藝-E-B1 理解藝術符號，以表達情意觀 

        點。 

綜-E-C2 理解他人感受，樂於與人互 

        動，學習尊重他人，增進人際 

        關係，與團隊成員合作達成團體 

        目標。 

國-E-12 觀察生活中的全球議題，並構思生 

        活行動策略。 

學習 

重點 

學習

表現 

藝術領域 

1-Ⅲ-6 能學習設計思考，進行創意發  

      想和實作。 

3-Ⅲ-2 能了解藝術展演流程，並表現 

      尊重、協調、溝通等能力。 

 

學習

內容 

藝術領域 

表 E-Ⅲ-1聲音與肢體表達、戲 

     劇元素(主旨、情節、對 

     話、人物、音韻、景觀)與 

     動作元素(身體部位、動作 

     /舞步、空間、動力時間與 

     關係)之運用。 



綜合領域 

2b-III-1 參與各項活動，適切表現自 

      己在團體中的角色，協同合作 

      達成共同目標。 

 

表 P-Ⅲ-2 表演團隊職掌、表演 

     內容、時程與空間規劃。 

綜合領域 

Bc-Ⅲ-3 運用各類資源解決問題

的規劃。 

概念架構 導引問題 

 1. 畢業在即，會想要以什麼方式留下自

己的名字與回憶呢? 

 

2. 在籌備畢業展覽的過程中，遇到那些

令你印象深刻的事? 

 

3. 從籌備活動到成果展結束，收穫了什

麼或獲得哪些特殊的體驗? 

議題 

融入 

所融

入之

學習

重點 

生涯規劃教育 

2b-III-1 參與各項活動，適切表現自己在團體中的角色，協同合作達成共同目 

       標。 

國際教育 

國-E-12 觀察生活中的全球議題，並構思生活行動策略。 

性別平等教育 

性 E3覺察性別角色的刻板印象，了解家庭、學 校與職業的分工，不應受性別的限

制。 

戶外教育 

戶 E2豐富自身與環境的互動經驗，培養對生活環境的覺知與敏感，體驗與珍惜環境

的好。 

安全教育 

安 E3知道常見事故傷害。 

教材來源 1. 教學簡報 

2. 劇本、分鏡稿 

3. 網路影片 

4. 廣告海報、宣傳單模板 

教學資源 1. 電腦、電子白板 

2. 拍攝器材、領夾式麥克風 

3. 影片剪輯軟體 

學習目標 

1.回顧過往本課程教學脈絡與重點，傳承。 

2.設計藝術創作，適當融入過往課程內容、本校特色或附近社區的人文風俗。 

3.體驗成果展活動之發想、實施與呈現，認識活動籌備的過程。 

表現任務 

1.從回顧照片中能辨認並簡略說出各學期的課程的核心學習內容，並使自己成為社區文化的傳承

者，讓社區的文化教育可以永續發展。 

2.參與討論共同確定成果展主題，且全力投入籌備工作，與同儕和諧共作完成指定工作項目。 



 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 

教學資

源 

評量 

壹、教學前準備 

 

貳、正式教學 

活動一﹕回顧往昔 

【準備活動】 

1 引起動機: 賓果遊戲 

  說明:教師發下空白 4x4 表格，請學生回憶過往 

       鳳山心城踏查過或體驗過的學習內容，並 

       填寫在空白表格中，教師逐一接露進行賓 

       果遊戲，最先連線 3 條者即可獲勝。 

  *若有轉學生未參與課程者可告知，皆有參與 

   者不提示，忘記只能空白 

 

【發展活動】 

1 教師展示學生過往鳳山心城課程踏查照片 

2 邀請學生分享合影當下的趣事 

3 教師針對各張照片的主題進行問答遊戲 

 

【綜合活動】 

復刻舊時光: 

 教師帶領學生重回過往鳳山心城走訪過的地方， 

 學生還原當時拍照的姿勢、站位、手勢。 

走訪的點: 曹公巨樹、曹公廟、平成砲台、鳳儀書 

          院、城隍廟 

*出訪前教師須先進行交通安全教育，讓學生知悉 

 本次回顧走訪課程中，可能潛在的危險，以及當  

 危險發生時，應如何做出正確反應。 

   -------------第一至三節課完----------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

80 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

賓果卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

活動二﹕畢業展籌備 

【準備活動】 

1. 參考其他國家的畢業紀念活動影片，討論各班

級準備產出的創作題材及素材內容。 

2. 探討影片拍攝的媒材中，可選定那些可回收再 

   利用的道具，並在拍攝的過程中重複使用。 

3.班群討論發想 

【發展活動】 

1.決定成果展出形式 

 音樂創作:自製畢業歌、翻唱校歌(流行曲調) 

 美術創作:設計新校徽、3D學校建模 

 

 

 

 

 

 

 

90 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

影音圖

檔 

分鏡表 

任務分

配表 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 
 

3.了解活動籌備過程的階段工作，並於活動後能以文字或口述表達自身收穫與反饋。 



 拍攝影片:微電影、形象宣傳影片 

 *以上僅為舉例，教師及學生可自行發想 

 (後續教案將以拍攝微電影為例進行呈現) 

  

2分配工作任務:教師依照學生特性與意願，依照 

              下列的工作分類，分配適切的工作 

  (1)現場工作人員: 攝影師、道具組、機動組 

  (2)演員:  男女主角、配角、臨演 

  (3)後製組: 剪輯師、字幕組、音效配樂  

 

*分配工作任務時，引導學生覺察自身的特性選擇 

 工作組別，而非以性別做區分，工作能力與性別 

 無明顯關係。 

 

3工作訓練:分配好工作任務後，由教師指導各組 

          別人員熟悉其職責與工作內容。 

(1)現場工作人員:拍攝器材架設與操作、角色道 

     具配合、拍攝現場維護與呈現 

(2)演員:肢體表演訓練、臉部表情訓練 

  (3)後製組: 熟悉剪輯軟體、搜集音效素材 

          (可商請資訊教師協助訓練教學) 

 

【綜合活動】 

1.肢體表演猜謎: 

  說明: 教師準備情境題目(動作指令+職業)，請演 

       員組的成員輪流上台抽題目，並針對情境 

       題目進行默劇表演，讓其他學生猜題。 

  -------------第四至六節課完----------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

活動三 作品產出 

【準備活動】 

1. 教師於拍攝前與社區附近機構進行接洽，以利

戶外拍攝作業進行 

【發展活動】 

1.劇本與分鏡稿解析 

(1) 演員組:熟記劇本與台詞、解構角色心

理、揣摩肢體、表情與語氣 

(2) 現場工作人員: 取景場勘、確定拍攝角度

和光影、討論分鏡構成 

 

2.拍攝過程 

    (1)演員組&現場工作人員進行拍攝 

       校內取景:曹公巨樹、共讀站、遊戲廣場、 

                班級教室、國樂團。 

       校外社區:曹公廟、曹公圳步道、大東藝術 

                中心、大東濕地公園、鳳儀書 

                院、平成砲台、中華街夜市。 

 

 

 

 

 

 

 

 

80 分 

 

 

 

 

 

230 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

劇本 

燈光 

攝錄影

設備 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 



 

    (2)後製團隊進行後期剪輯 

剪輯組:將毛片上傳剪輯成微電影正片及宣 

       傳預告片 

字幕組:為微電影及預告片上字幕 

音效組:剪輯背景音樂、調整影片聲音音量 

 

(3)後期製作完成後進行校正與班級試映，再

根據反饋進行修正。 

 

3.宣傳推廣 

    (1)美術組:將畢業展覽資訊、劇照製作成傳單 

              及海報(張貼於學校公佈欄) 

    (2)行銷組:接受台風、說話訓練 
 

【綜合活動】 

1.入班宣傳(多組同時進行) 

 說明:行銷組到各班宣傳畢業展相關資訊(展期、 

     活動內容)，並發放宣傳單以及撥放預告片。 

-------------第七至十五節課完----------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 分 

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

海報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

口語評量 

 

 

 

 

 

口語評量 

活動四 畢業展覽 

【準備活動】 

1.教師提前 1 個月預訂共讀站空間，確保畢業展覽 

  場地。 

2 學生邀請校內師長一同共襄盛舉 

【發展活動】 

1.畢業展會場布置 

(1)展覽動線規劃 

(2)設立觀影席、擺放相關展覽作品與回顧相片 

(3)確認影音設備 

 

2.訓練會場工作人員 

  (1)引導員 

  (2)播音員 

  (3)燈控組 

  (4)場地機動組 

 

3. 畢業展覽(微電影放映會) 

 

【綜合活動】 

1. 策展慶功宴 

2. 邀請學生分享策畫活動的收穫與感想。 

3. 從學生的收穫與回饋中探討如何讓畢業生成為 

   在地文化的傳承者，使在地文化可以永續發 

   展，並將學校開放學校學習資源，使學校成為 

   社區的教育中心。【SDGs 4】 

-------------第十六至十八節課完----------- 
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40 分 

 

 

 

 

 

 

畢業展

作品 

邀請卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 



 

                      鳳山心城 評量規準 

      等級

基準向度 

A（優秀） B（佳） C（可） D 

回顧過往課

程內容 
能明確、完整說出舊

照片中地點及課程活

動，並加以延伸補充

該學期其他課程及學

習核心重點。 

能辨認舊照片中的課

程活動，並加以延伸

補充該學期其他課程

及學習核心重點。 

能辨認舊照片中課

程活動，並延伸補

充該學期其他課

程。 

未達 C 

活動籌備和

參與製作 
在舉辦成果展之前期

發想、籌備、施行等

階段，皆能與同學和

諧共作，全心全意參

與，稱職完成分內之

工作。 

在舉辦成果展之前期

發想、籌備、施行等

階段，與同學和諧共

作，稱職完成分內之

工作。 

在舉辦成果展之前

期發想、籌備、施

行等階段，完成教

師賦予之工作。 

未達 C 

課程收穫與

反饋 
能將整個活動籌備、

參與工作項目以文字

方式完整記錄，並表

達自己通過此課程後

的收穫與感想。 

能將整個活動籌備、

參與工作項目以文字

方式條列式記錄，並

以簡單文字敘述自己

的收穫與感想。 

能將整個活動籌

備、參與工作項目

以口頭方式簡略闡

述，並口述分享收

穫與感想。 

未達 C 

 

 


